### УДК 93/94

### «КНИГИ ПАМЯТИ» КАК ИСТОРИЧЕСКИЙ ИСТОЧНИК «BOOKS OF MEMORY» AS A HISTORICAL SOURCE

### С.С. Цуцулаева,

кандидат исторических наук, заведующий кафедрой истории древнего мира и средних веков

ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет», г. Грозный, Россия S.S. Tsutsulaeva,

Candidate of Historical Sciences, Head of the Department of Ancient History world and middle ages of "Chechen State University", Grozny, Russia

Статья посвящена истории создания «Книги Памяти» на территории Чеченской Республики. «Книги Памяти»— это дань памяти всем участникам Великой Отечественной войны, которые в самые страшные годы 1941-1945 гг. для нашей страны, проявили мужество и героизм на полях сражений. Многие не вернулись с той войны. Наша задача поименно установить имя каждого солдата, кто ковал Великую Победу.

**Ключевые слова:** Великая Отечественная война, Книги Памяти, Чеченская Республика, исторический источник.

The memory of the most terrible and heroic page in our history seems unshakable and eternal. But fewer and fewer living witnesses of those terrible years. To preserve the memory of the participants in the Great Patriotic War to future generations, you need to tell them about the heroes and their exploits. The authors of the "Book of Memory" have collected and preserved the memory of the people who suffered the severe trials of the Great Patriotic War.

**Key words:** the Great Patriotic War, defenders of the Motherland, Memory Books, historical source.

Работа по увековечению памяти защитников Отечества, погибших на полях сражений Великой Отечественной войны в 1941 — 1945 гг. и составлению «Всесоюзной Книги Памяти 1941 — 1945 гг.» началась в 1989 г. по инициативе общественных организаций. 8 февраля 1991 г. был принят указ Президента СССР «О дополнительных мерах по увековечению памяти советских граждан, погибших при защите Родины...». Важной вехой в работе над "Книгами Памяти" стал 1993 год, когда был принят Закон Российской Федерации «Об увековечении памяти погибших при защите Отечества» [1].

В Чеченской Республике работа по написанию книги Памяти на некоторое время была приостановлена. Причинами явились трагические события, которые происходили в республике в конце 1990-х — начала 2000-х годов. С наступлением мира на чеченской земле, сотрудники Архивного Управления, начали по крупицам собирать материал для книг Памяти. К сожалению, материал, который был подготовлен до военных действий, полностью сгорел вместе с Архивом республики. Несомненна, заслуга директора Архивного Управления Правительства Чеченской Республики Магомеда Нурдиевича Музаева (Дала геч дойла цун), который вновь организовал работу по подготовке книг Памяти. Поэтому самой высокой оценки заслуживает работа сотрудников Архивного Управления Чеченской Республики, которые за сравнительно короткий срок подготовили «Книги Памяти». Вот их имена: Р. Батаева, И. Сардалов, Л. Инуркаева, В Бибулатов, С. Закриев, Х. Бибулатова, П. Ирисханова.

Так, в 2010 году в Нальчике была опубликована первая книга Памяти [2]. И буквально через три года, в 2013 году, – вторая книга Памяти [3]. В первую Книгу вошли сведения о 25-тысячах защитников нашей Родины, из них 12-тысяч - представители

чеченского и ингушского народов. К великому счастью, в этом списке оказался и мой дедушка – Адамов Михаил (Минкаил) Адамович – которого родные на протяжении 65-ти лет считали без вести пропавшим [3, с.325]. М.А. Адамов из с. Ахкинчу-Борзой Саясановского района Чечено-Ингушской АССР. Он в 1941 году добровольцем ушел на фронт и мужественно сражался в составе 15-й гвардейской авиадивизии против немецкофашистских захватчиков. Несколько месяцев не дожил Адамов Минкаил Адамович до победы, пал смертью храбрых на поле боя в феврале 1945 года, освобождая Польшу от немецко-фашистских захватчиков. С почестями он был похоронен на воинском кладбище под г. Краков. Радость, которую испытала моя мама — Цуцулаева Халимат, заслуживает, чтобы мы и наши потомки, продолжали работу по поиску имен всех воинов, которые по сей день остаются неизвестными.

Как известно, по уточненным данным в Советском Союзе было более 5 миллионов семей, к которым пришли извещения о том, что их отцы, сыновья или братья пропали без вести. В Чечню также приходили подобные весточки. Но сколько именно неизвестно. Надеемся, что с каждым годом все меньше останется неизвестных имен воинов, совершивших в свое время конкретные подвиги и геройски погибших, но ранее объявленных «пропавшими без вести».

Так, в год 75-летия Великой Победы, во время поисковых работ в Гатчинском районе Ленинградской области, поисковики отряда «Искра» обнаружили останки солдата времен Великой Отечественной войны, который погиб в 1941 году при выходе из окружения под Вырицей. У погибшего был обнаружен солдатский смертный медальон. К большой радости медальон сохранился. Погибший оказался уроженцем села Гендерген Ножай-Юртовского района Чеченской республики - Пашаев Узхьажи Пашаевич 1916 года рождения [4]. Он ушел на фронт добровольцем в первые дни Великой Отечественной войны. По рассказу родственников, Узхьажи поехал провожать друга на фронт, когда прибыли в военкомат он сказал другу: «Хьуна букъ тоьхна д1а ца вахло со», буквально – «Не могу повернуться спиной к тебе и поехать обратно Гендерген». Тут же написал заявление на имя военного комиссара района и отправился на фронт вместе с другом. В первый год войны от Узхьажи приходили письма с фронта, затем они прекратились. Попытки родственников узнать о его судьбе после возвращения из депортации не дали результатов. Узхьажи Пашаев числился без пропавшим более 79 лет. Благодаря поисковикам отряда одного безымянного солдата стало меньше.

«Книга Памяти» состоит из нескольких разделов. В начале Книга Памяти представлена именами 41 Героя Советского Союза с их краткими биографическими сведениями и фотографиями. Известно, что, начиная с 1943 года воинам - представителям чеченской национальности также, как и представителям других народов, подвергнутых депортации, не присваивали звания Героя Советского Союза. По данным профессора Х.А. Гакаева, более 50 воинов чеченской национальности были представлены в годы войны к высокому званию Героя Советского Союза [5, с. 392]. Будем надеяться, что справедливость все-таки восторжествует и заслуженные боевые награды, и звания, независимо от национальности, найдут своих героев. Некоторым воинам чеченской национальности всетаки в 1990-е годы присвоено высокое звание Героя Советского Союза и Российской Федерации [3, с.5-10].

Так, 5 мая 1990 года Мовлади Висаитову Указом Президента СССР М.С. Горбачева было присвоено звание Героя Советского Союза (посмертно) [6], 16 мая 1996 года звание Героя Российской Федерации было присвоено Абдурахманову Канте и Мовлди Абдул-Вахабовичу Умарову (посмертно) [7]. 19 февраля 1996 года звание Героя Российской Федерации было присвоено Узуеву Магомеду (посмертно) [8]. Исследователи продолжают работу по выявлению новых имен, воинов чеченской национальности, кто в годы Великой Отечественной Войны за мужество и героизм были представлены к высокому званию Героя Советского Союза!

Списки же воинов в «Книге Памяти» представлены по районам и в алфавитном

порядке, откуда призывались бойцы в Красную Армию. По мере сохранности представлены и фотографии бойцов. Всего представлено в Книге 20 районов республики и город Грозный. Сюда включены также и те районы, которые сегодня находятся в составе «Республика Ингушетия». Авторы, на наш взгляд, весьма удачно расположили материалы в Книге Памяти, так как до 1991 года Чечня и Ингушетия были единой Чечено-Ингушской Автономной Республикой.

В Книгу Памяти включен и Хасавюртовский район Республики Дагестан. Это объясняется тем, что составители решили назвать имена чеченцев и ингушей, участвовавших в Великой Отечественной войне и призывавшийся в Красную Армию из этого и других районов Дагестана. Некоторые исследователи порой замалчивают численный состав чеченцев и ингушей, участвовавших войне, а порой и намеренно искажают сведения о наших фронтовиках в угоду политической конъюнктуре.

Вторая «Книга Памяти» была опубликована в 2013 году. Материал изложен по тому же принципу, что и в первой «Книги Памяти». Как известно, за героические подвиги в Великой Отечественной войне высокого звания Героя Советского Союза были удостоены свыше 11 тысяч человек. Из них 44 человека из Чеченской Республики. С освещения их боевых подвигов начинается вторая «Книга Памяти». В Книгу вошли поименно данные о девяти тысячах защитниках нашей Республики, из них около семи тысяч чеченцев и ингушей. Все они представлены по районам, откуда и призывались, за исключением выходцев из Чеберлоевского района, которые вошли в Шатойский и Шаройский районы.

Таким образом, сотрудниками Архивного Управления проделана огромная работа по сбору, изучению и анализу материалов и документов о участниках Великой Отечественной войны. Как известно, на завершающем этапе войны некоторые народы были депортированы в Казахстан и Среднюю Азию. В их числе оказался и чеченский народ. Даже воинов чеченской национальности, начиная с февраля 1944 года, стали снимать с действующих фронтов и отправлять на лесозаготовки в восточные районы страны. Но некоторым всё-таки удалось остаться в действующей армии и принять участие на завершающем этапе Великой Отечественной войны.

Бесспорно, «Книги Памяти» – являются важным и ценным источником по Великой Отечественной войне. В них представлена важная информация о участниках войны, известных на момент издания «Книги Памяти». На этом работа не заканчивается. Работы по увековечиванию имен воинов, являющиеся без вести пропавшими, продолжается.

На территории Российской Федерации, и в частности, в Чеченской Республике, действуют поисковые отряды. На территории Наурского района Чеченской Республики сводные поисковые отряды с участием представителей Российского военно-исторического общества весной 2019 года обнаружили останки 22 красноармейцев. Поисковой экспедиции предшествовала кропотливая архивная работа. С 2013 года на территории района найдены останки 277 красноармейцев. Из них 276 захоронены в Чечне в братских могилах, останки одного солдата переданы родственникам в Нижний Новгород. В 2019 году по приглашению регионального отделения РВИО в Чеченской Республике в экспедиции участвовали отряды «1МПО Авангард» и «Архангела Михаила» из Москвы, «Днепр» из Смоленской области. В 2017 году студенты исторического факультета Чеченского государственного университета вместе с поисковым отрядом "Грозный", а также с поисковыми отрядами «Вазуза" из с. Новодугино Смоленской области, "Авангард" и "Воин" из Москвы участвовали в поисковых мероприятиях на территории Наурского района в окрестностях села Капустино в рамках «Вахта Памяти» [9]. Так продолжается работа по написанию очередной «Книги Памяти», которая должна увековечит имена солдат, которые ценной собственных жизней ковали Победу на полях сражений в суровые годы войны.

#### Литература:

1. Закон РФ от 14 января 1993 г. № 4292-1 «Об увековечении памяти погибших при

защите Отечества» //"Ведомости СНД и ВС РФ". 1993. 18 февраля. № 7. С. 245.

- 2. Память. 1941-1945: В двух кн. Книга 1. Нальчик, 2010.
- 3. Память. 1941–1945: В двух кн. Книга 2. Нальчик, 2013.
- 4. Смертный медальон был расшифрован поисковым отрядом «Искра» //https://gatchina-

 $news.ru/images/cms/thumbs/79d431e891f42c0b89040658d8ccba1a22b72a09/svz8Pv3QdQ\\8\_900\_auto\_jpg.jpg$ 

- 5. Гакаев Х.А. Чечено-Ингушетия в годы Великой Отечественной войны // Материалы Всероссийской научной конференции. г. Грозный, 25-27 декабря 2002 г. «Интеграция науки, образования и производства решающий фактор возрождения экономики и социальной сферы в посткризисный период». С. 386-392.
- 6. Указ Президента Союза Советских Социалистических Республик «О присвоении звания Героя Советского Союза активным участникам Великой Отечественной войны 1941 1945 годов» // http://www.libussr.ru/doc\_ussr/usr\_16537.htm
- 7. Указ Президента Российской Федерации «О награждении государственными наградами Российской Федерации по Чеченской Республике // http://www.kremlin.ru/acts/bank/9361
- 8. Указ Президента Российской Федерации от 19.02.1996 г. № 212 О награждении государственными наградами Российской Федерации активных участников Великой Отечественной войны 1941–1945 годов // http://www.kremlin.ru/acts/bank/8911
- 9. В Наурском районе прошли поисковые работы по исследованию мест боевых действий //https://www.grozny-inform.ru/news/society/88897

УДК 94 (470. 94)

# ВКЛАД НАСЕЛЕНИЯ ДАГЕСТАНА В ПОБЕДУ НАД ФАШИСТСКОЙ ГЕРМАНИЕЙ В ГОДЫ ВОЙНЫ

# CONTRIBUTION OF THE POPULATION OF DAGESTAN TO THE VICTORY OVER NAZI GERMANY DURING THE WAR

### Н.Д. Чекулаев,

кандидат исторических наук, старший научный сотрудник Института истории, археологии и этнографии «Дагестанский федеральный исследовательский центр Российской академии наук», г. Махачкала, Россия

### N.D. Chekulaev,

candidate of historical Sciences, senior researcher at the Institute of history, archeology and Ethnography of the Dagestan Federal research center of the Russian Academy of Sciences, Makhachkala, Russia

В статье на основе документальных материалов показана помощь населения Дагестана фронту, организацией снабжения воинов продовольствием и одеждой.

**Ключевые слова:** Священная война, многонациональная страна, Родина, фронт, тыл, героизм, народ

Based on documentary materials, the article shows the assistance of the population of Dagestan to the front, organizing the supply of soldiers with food and clothing.

**Keywords:** Holy war, multinational country, homeland, front, rear, heroism, people.

Великая Отечественная война 1941 — 1945 гг. стала величайшим испытанием сил, мужества, стойкости народов нашей многонациональной страны, каждого жителя на фронте и в тылу. В общем строю братских народов, поднявшихся на защиту Родины, свое место заняли и дагестанцы. Десятки тысяч жителей республики в первые же дни войны влились в ряды защитников Родины. На смену ушедшим на фронт вставали женщины, старики, подростки, которые, несмотря на неимоверные трудности, не только выполняли, но и перекрывали нормы выработки на промышленных предприятиях, транспорте, в строительстве, сельском хозяйстве, всюду, где нужны были рабочие руки (5, с. 58).